

● 相关文献

- ◆ 管理与评估的思考与实践
- ◆ 知情选择的理念与实践
- ◆ 计划生育/生殖健康与维护公...
- ◆ 管理与评估的思考与实践（在...
- ◆ 对北京海淀区人口和计划生育...
- ◆ 一项人口政策的思考
- ◆ 实行计划生育人口复杂巨系统...
- ◆ 用法治的力量做好人口与计划...
- ◆ 从独生到二胎：艰难的越过“...
- ◆ 农村违法生育处理难现状及对...
- ◆ 认识和应对人口计生事业发展...
- ◆ 计划生育优质服务如何向纵深...
- ◆ 长江宣言(草案)
- ◆ 村民自治：国家权力合法性基...
- ◆ 不必过分担心计划生育的负面...
- ◆ 人口与计划生育统计社会监督...
- ◆ 论中国人口的百年战略与对策...
- ◆ 对人口和计划生育综合改革的...
- ◆ 论城市计划生育的发展方向
- ◆ “二胎”生育意愿增强
- ◆ 台湾的家庭计划
- ◆ 低生育率条件下的中国人口控...
- ◆ 中国生育政策调整问题研究
- ◆ 农村部分计划生育家庭奖励扶...
- ◆ 控制人口增长9.25公开信...
- ◆ 四省农村计划生育家庭的奖励...
- ◆ 中国计划生育领导管理机构的...
- ◆ 发展中国家的计划生育：未尽...
- ◆ 关于计划生育统计改革(摘要...

您现在的位置：[首页](#)>>[研究文献](#)>> 生育政策需平稳过渡

## 生育政策需平稳过渡

作者: 刘黄 出处: 《中华工商时报》

北京大学中国经济研究中心曾毅最近指出，应当认识，人口数量与生育年龄此消彼长的人口规律。国内外大量人口学理论和经验研究表明，即使在平均每对夫妇终生生育孩子数不变的前提下，一个国家或地区的平均生育年龄下降或上升也将导致该国或地区时期生育水平与生育数的显著上升或下降。

据曾毅的统计，然而，目前全国执行“一孩政策”的人口占35.4%，执行“一孩半”政策的人口占53.6%，“二孩政策”的人口占9.7%，“三孩政策”的人口占1.3%，除35.4%一孩政策人口外，53.6%一孩半政策人口中的一半多一点（第一胎是男孩者）亦只被允许生一孩，也就是说，全国有63.1%的夫妇只被允许生一孩，35.6%的夫妇被允许生二孩，1.3%的夫妇被允许生三孩。意外怀孕，流、引产，罚款，未能充分尊重群众生育意愿的问题在63.1%只被允许生一孩的夫妇与37.6%被允许生二孩的夫妇中同时存在。而且，只被允许生一孩夫妇的生育意愿未能得到尊重的问题比已被允许生二孩夫妇严重得多；在同等社会、经济、文化教育条件下，只被允许生一孩夫妇意外怀孕与流、引产风险期与强度比已被允许生二孩的夫妇大得多。所以，曾毅认为，目前实际面临两种选择：一是逐步满足只被允许生一孩的全国63.1%夫妇中希望生二孩者的意愿，并减少他们中的流、引产与超一孩罚款；二是给予已被允许生二孩的全国36.9%夫妇在生育间隔方面更多的自由。当然，同时实行方案一与方案二，可使所有妇女的生育意愿得到更多的尊重，但可能因导致人口增量较大而难以被各方面接受。在两种方案必选其一前提下，他认为应选择方案一，即逐步平稳地让更多夫妇在晚育前提下生育二孩。

关闭